



○ 仁 言

不久前,河北省财政厅组织了“理财人风范”巡回报告团,历时23天,行程4000多公里,在全省11个市作巡回报告13场,直接听取报告的人数达5600多人,约占全省财政系统干部职工总数的1/4,在河北各地引起了强烈反响。下面,我们从这些典型事例中采撷一二,以飨读者。

“我们没有退路”

组织“理财人风范”巡回报告团,是河北省财政厅党组作为落实省委省政府实施“鱼水工程”所采取的主要措施之一,各级领导都给予了高度重视。省委常委、常务副省长丛福奎特为报告会发来贺信:“这次巡回报告活动,通过利用本系统的先进模范事迹,利用身边人、身边事,现身说

法,是教育干部职工的一种好形式。”厅领导也反复强调一定要组织好,把这项工作作为衡量政治工作水平的标志。厅党组书记闫存增指出:“这次报告会是对我省财政系统精神文明建设成果的一次检验,是我省财政干部形象的一次集中展示。”时间紧、任务重、压力大,组织者明确表示:这次活动只能成功,不许失败,我们没有退路。在短短的20天,37份先进事迹材料报到厅里。沉甸甸的材料背后是37位先进典型的感人事迹,他们中有市、县财政局长,也有股、所长和基层会计、农税征管员;有工作几十年的老财政,也有参加工作不久的新兵;有多年的老典型,也有近年来涌现出的新秀。由于报告团人数所限,组织者从中确定了6位同志:

刘英波、杨丽娟、于德清、王志起、杨存孝、武振余。

“世上只有妈妈好”

全国财政系统先进工作者杨丽娟同志,是一名军嫂。为了工作,她没有休过一个完整的探亲假,孩子出满月刚8天,她就返回了工作岗位,工作上取得了突出的成绩。但由于无暇照料年迈多病的婆母及幼小的孩子,孩子疏远了与母亲的感情。这次巡回报告团正好路过她的家门,已得知消息的婆婆抱着近两岁的孙子在路口迎候。等她们母子相见时,已离开母亲近一个月的儿子却不让妈妈抱,直往奶奶怀里钻。车子停了一会儿,又起程了,看着对妈妈无动于衷的孩子,我们的劳模忍不住流下了

两行慈母泪……

“就怕上台说话”

于德清同志，一脸的憨厚。这位曾与偷税人斗智斗勇、不怕冒风险的硬汉子，这位为了完成农税任务而耽误了转干考试的直汉子，这位自己曾先后拿出2500多元钱帮助500多户农民脱贫致富的红脸汉子，一听说让他作报告，嘴上当天就起了水泡。于是，他再一次“起五更，爬半夜”，反复练习。在上台作报告时，也掩饰不住紧张，以至人们经常看到他边讲，边用手揪他那因带病坚持工作而留下气管炎后遗症的脖子……

“活着干、死了算”

听过报告的人都还记得全国财政系统先进工作者、省劳动模范刘英波同志的口头禅：“活着干、死了算”、“只要第一、不要第二”。这位已经58岁、身患多种疾病的老财政局长，这位事事争先、财政战线上的老黄牛，在作报告时，坚持和其他年轻同志一样站着讲，以至每场长达50分钟的报告下来，两腿都发酸、打颤，声音也有些沙哑——他是用自己的“心”在诉说！从每场听众那热烈的掌声里，可以听出人们对这位老共产党员由衷的敬佩之情！

“生命不息、奋斗不止”

武振余同志，这位身患淋巴瘤曾被医生断言最多活三年的农税征管员，凭着顽强的毅力，已经为财政事业奉献九年了。这位处处严格要求自己，在治病期间为国家节省医药费一万多元的共产党员，有着自己的信条：党和国家给了我第二次生命，我要把有限的生命，还报给党，还报给国家。由于报告日程安排得较紧凑，报告团的同志们怕把他累倒了，让他休息，他却依然坚持着，直到在唐山作完第七场报告，才在大家的一再劝

说下休息。他被丰润县授予“十佳公仆”称号，唐山市财政系统也作出了向他学习的决定。

“捐款”

每当介绍杨存孝同志的事迹时，在场的人无不为他家庭屡遭不幸而深表同情，无不为他把自己的悲欢与财政工作联系在一起，把自己的生命与财政事业联系在一起所表现出来的高度责任感和强烈的事业心所深深打动！每场报告，可以看到，不仅许多女同志，连许多“有泪不轻弹”的男子汉也掉下了两行热泪。衡水的干部职工更是为他们中间出了这样一位硬汉子感到自豪，报告结束后不到一个小时的时间里，人们就自发为杨存孝同志捐款12000多元！

“财政所就是家”

王志起，这位把在财政所工作20年中的19个春节，5000多个夜晚都奉献给财政所、生活简朴、廉洁理财、好事做得和雷锋一样多的老共产党员，讲的还是那句话：“离开了财政所，心里总觉得缺了点什么，不踏实。”朴实的话语中透着对财政事业的一片挚爱之情。

“场场爆满”

各地对这次报告活动非常重视，财政局一把手亲自组织召开专门会议进行部署。大部分县局在早上四五点钟就集合人员赶到市里听报告，秦皇岛、承德等市的一些偏远县都是提前一天就赶到市里，每场报告会参加人数都在400人以上。在石家庄组织的首场报告人数超过600人；唐山、保定两市超过了500人；秦皇岛市1300多名干部职工中，有450人直接听取了报告，超过了干部职工总人数的1/3；原衡水地区只能容纳400人的会议室，到会人数达到450多人，超出的50多人一直站着听了3个小时的报告！石家庄、邢台、衡

水、张家口、保定进行了录像，并将录像带发送各县市(区)，使全体干部职工都能受一次教育；唐山市要求各县市(区)录音，对未能参加报告会的财政干部职工进行补课；廊坊市将模范事迹材料印发各县市(区)组织学习。

“财政干部业务精、素质高”

这次报告活动在各地引起了强烈反响，各地党委、政府都给予了高度评价。有的说，近几年全省财政收入连年实现大幅度增长，财政工作很有起色，这次组织的巡回报告活动，表明财政部门精神文明建设也是富有成效的，财政部门抓干部队伍素质的力度是很大的，体现了省财政厅党组坚持两手抓、两手都硬；有的讲，这次报告活动所带来的精神动力、精神支持，将在今后很长时期内发挥作用，在某种意义上讲，比拨多少钱都重要得多；还有的说，听了报告后了解到基层财政工作太辛苦了，财政干部真是思想硬、业务精、素质高。

“这是一场及时雨”

各地财政部门把这次巡回报告活动作为对干部职工进行爱岗敬业、勤政奉献以及人生观、价值观、世界观和共产主义理想教育的一次极好形式，作为财政部门政治建设中的一件大事。有位市财政局的领导说：“这次巡回报告就像一场及时雨，省厅办了我們想办而没有办的事！”唐山市提出要在全系统深入开展“学理财事迹风范、树财政工作新风”活动；邯郸市提出要在全系统开展“学英模精神、树财政形象”大讨论。各市地都提出要在全系统开展学习讨论，对照先进找差距，将财政系统的精神文明建设推向一个新阶段，结合实施“两项工程”，立足本职，建功立业，为“九五”时期财政工作再上新台阶作出新的贡献。

(责任编辑 李颖)